

李瑞英康辉解说今年国庆庆典

赵忠祥揭秘国嘴“暗语”

□方芳

国庆60周年阅兵庆典进入倒计时,记者近日从央视获悉,今年庆典解说员为央视《新闻联播》主播李瑞英和康辉,他们将首次搭档完成这项神圣的政治任务。

曾6次解说国庆庆典直播的主持人赵忠祥28日告诉记者,历年国庆庆典主持人均来自央视《新闻联播》主播队伍。

“每个主持人都会设定自己的‘暗语’,这个‘暗语’是自己记录在解说词上的。”“国庆庆典活动的解说词,每一个字都是事先预置好的。”“什么时间转播什么,都是事先完全按秒来排好的。”……

两个多小时的专访中,赵忠祥向记者揭秘了直播国庆庆典的种种特性。

央视从1960年开始直播国庆庆典,赵忠祥、沈力、邢质斌、罗京都是解说过庆典的“国脸”、“国嘴”,其中,赵忠祥是解说次数最多的。



李瑞英

康辉

揭秘1 主持人

国庆庆典直播的主持人至关重要,用赵忠祥的话说,他们代表的是国家的形象。

只闻其声不见其人 均为《新闻联播》主播

赵忠祥解释说,国庆阅兵或群众游行庆典直播的主持人也就是10月1日白天在天安门广场的主持人,“其实应称为播音员。因为他们只闻其声,不露脸的”。

他们的选拔有一个共同的特点,“都是从《新闻联播》的主播中挑选”。赵忠祥表示,《新闻联播》的主播一向被称为“国脸”、“国嘴”,而国庆庆典直播的播出风格和《新闻联播》有相似之处,“因此《新闻联播》的主播会很合适”。

历次国庆庆典直播的主持人,从沈力、赵忠祥到邢质斌、罗京,还有即将解说国庆60周年庆典的李瑞英、康辉,都是《新闻联播》的主播。

庆典步骤心中有数 解说词上标“暗语”

直播国庆庆典对于这批央视最优秀的解说员来说是个巨大的挑战。“没有胆量的人,一进入演播室就会吓哭的。”赵忠祥表示,“在那个紧张的环境,即使事先已经演练了许多遍,也会不由得心虚、紧张。”

赵忠祥坦言,即使自己已经主持过很多次国庆庆典直播,但每次有国庆直播任务,他10月1日当天

都会很早起,把解说词反复诵读。为了不出现一点意外,在国庆庆典直播之前,主持人每次演练都会到场,仔细观看庆典的每个环节,然后对每一个步骤做到心中有数。

“每个主持人都会设定自己的‘暗语’,这个‘暗语’是自己记录在解说词上的。”赵忠祥透露,如此一来,直播时,画面一切切换,该谁说、说什么,就能够立即跟上。

“比如,我会将解说词按照不同类别写在不同的纸上,并在上面标着各类符号,如镰刀、麦穗。这样,当镜头一切切换到工人方阵时,我就立马找出画着镰刀的纸,到了农民方阵时,就找麦穗。”赵忠祥说,这种标志比汉字直观、清晰,能保证在第一时间念出最准确的解说词。

揭秘2 解说词

“在国庆庆典活动中,主持人的作用其实就是说解说词,用念旁白的方式让观众看明白庆典的全过程。”赵忠祥一语指出主持人在国庆庆典时的最直接作用。

老百姓是没有办法来到庆典现场的,只有通过电视转播来实现与祖国同庆,而主持人就是要让观众明白此时此刻在庆典中发生了什么。

每一个字都事先预置好 不容有半点发挥

“和其他任何一台直播晚会、庆

祝活动不同的是,国庆庆典活动的解说词,每一个字都是事先预置好的,主持人不能在直播过程中有任何发挥。”赵忠祥透露。

他坦言,国庆庆典对于主持人来说就是个政治使命,“政治使命能和其他的直播节目一致呢?”

这就要求主持人在直播的过程中不能出现一丝一毫的差错,哪怕是念错一个“的”字或“了”字也不行。因此,所有的国庆庆典活动直播过程中,主持人所说的每一个字都是事先预置好的。

“要经过层层审查和推敲。”赵忠祥表示,在直播之前,主持人已经提前两个多月拿到了解说稿,但这不可能是最终的确定稿。这两个多月之间,解说稿会根据庆典活动的改变而不断变化。

“甚至在庆典活动的前一天晚上,解说词都会变。”赵忠祥强调,“但一旦进入直播当天,解说词就不可能再变。”

“当镜头切换到一个特定人物上时,该说些什么,也都是预先准备好的。国庆庆典的直播不让主持人有一点自己的发挥。”赵忠祥详细解释道,因为这就是政治使命,出一点错误就是大错。

每句话都有巨大含义 与发展情况密切相关

“解说词的每个字、每句话都是有巨大含义的。”赵忠祥表示,国庆庆典中,主持人所说的解说词都意义非凡。

赵忠祥说,解说词该怎么说、说什么,其实代表的是国家当时的发展情况。他举例进行了详细剖析。

1960年,当他第一次站在天安门广场上主持国庆庆典活动时,说得最多的一句话是“发愤图强,自力更生”。而到了1962年,他主持国庆庆典活动时,说得最多的一句话变成了“自力更生,奋发图强”。

“可千万别小看了两句话的不同,它代表的含义太深刻了。”赵忠祥说,从1960年开始,我国进入了三年自然灾害时期,那年的国庆庆典只有群众游行。之后的1962年、1963年,我国和自然灾害进行了顽强斗争,并最终战胜了那场新中国成立初期的经济困难。

赵忠祥解释说,“发愤图强,自力更生”代表着自然灾害刚来

时,国民一致战胜困难的决心;“自力更生,奋发图强”则代表着在两年的顽强斗争中,国民已经战胜了这场困难,要靠自己大力发展国力了。

“所以,国庆庆典的解说词是必须要具有强烈的代表意义的。”赵忠祥表示,这是任何一台其他的直播节目不能相比拟的。

揭秘3 直播过程

什么时间播什么 事先已按秒排好

赵忠祥表示,国庆庆典活动的直播过程如同打仗一般忙碌和紧张,但和打仗的无序不同的是,中央电视台历次直播国庆庆典或焰火晚会都制订了详细得不能再详细的直播应急方案,整个直播过程忙而不乱。

“大场面的流程自然不用说,什么时间转播什么都是事先完全按秒来排好的。”赵忠祥解释道,“包括群众的特写镜头都是设定好的。”

也就是说,当天电视直播过程中所出现的所有镜头,都进行了严密的编程。

直播当天的演播室是一个没有硝烟的战场。“3号机”、“5号机”……导播就如同总司令般发出口令,各个机位则随着导播的口令操作,镜头也随时转至相应的现场。

“每个机位每个时段对准的是什么场景,在事先都做了详细的部署。”赵忠祥表示,虽然直播过程非常紧张,但很有序,即使遇到突发情况,也有着完善的应急预案,“比如会立即启用备用画面”。

赵忠祥解释说,国庆庆典包括国庆晚会的直播,前期的准备工作至关重要,“几乎每次直播之前,都会至少提前半年进行相应的准备”。

■链接

历次国庆庆典直播主持人一览表

年份	名称	主持人
1960年	国庆游行庆典	赵忠祥、沈力
1961年	国庆群众游行庆典	赵忠祥、沈力
1962年	国庆群众游行庆典	赵忠祥、沈力
1963年	国庆群众游行庆典	赵忠祥、沈力
1964年	国庆群众游行庆典	赵忠祥、吕渝
1984年	国庆35周年阅兵庆典	赵忠祥、邢质斌
1999年	国庆50周年阅兵庆典	邢质斌、罗京

注:中央电视台于1960年第一次直播国庆庆典

买金条首饰 到紫金银辉

紫金金条 投资保值 银辉首饰 真金真情

喜迎“双节”，金秋优惠活动……

(9月29日~10月11日)黄金饰品1克以上均有优惠

○ 购紫金金条手续费 **八折** 优惠

○ 购金条换首饰手续费 **六折** 优惠

○ 加工费全部 **八折** 优惠

○ 活动期间购物有礼, 单张小票千元以上均可参加金秋 **抽奖** 1次

○ 凭此广告当日购物加 **赠百元礼券1张**

(以上活动详见店内海报)